



# Tweede Kamer

DER STATEN-GENERAAL

## Overzicht moties gericht aan Presidium 2023

Versie maart 2024

Motie	Nummer	Stand van zaken
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN GÜNDOGAN EN OMTZIGT (over het CPB verzoeken een studie te doen naar de risico's van de torenhoge mondiale schuldenlast, de schuldencyclus en het beperken van de gevolgen van een schuldencrisis)</b></p> <p>constaterende dat publieke en private schulden in zeer grote delen van de Westerse economieën historisch hoog en ondanks de inflatie nog altijd stijgend zijn; constaterende dat schuldencrisis zeer pijnlijk kunnen zijn; besluit het CPB te verzoeken een studie te doen naar de risico's van de torenhoge mondiale schuldenlast, de schuldencyclus en de mogelijkheden om de gevolgen van een schuldencrisis voor Nederland te beperken,</p>	21501-20, nr. 1938	Het Presidium heeft 5 april 2023 besloten de commissie Financiën te verzoeken de uitvoering van de motie Gündogan/Omtzigt Kamerstuk 21 510, nr. 1938) ter hand te nemen en hiervoor onderzoeksvoorstellen op te stellen. N.a.v. het verzoek van het Presidium heeft de commissie Financiën een voorbereidingsgroep ingesteld met als opdracht aan de commissie een voorstel te doen voor de nadere uitwerking van de onderzoeksvraag, waartoe deze in overleg zal treden met het CPB. Een afspraak van de voorbereidingsgroep met het CPB wordt in 2024 ingepland.
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN SLOOTWEG EN GRINWIS (over onafhankelijk advies vragen over welke barrières er zijn voor een geïntegreerde Europese kapitaalmarktunie)</b></p> <p>overwegende dat het compleet maken van de Europese kapitaalmarktunie een gunstig effect kan hebben op toegang tot financiering voor het Europese bedrijfsleven; constaterende dat de Commissie sinds 2014 stapsgewijs voorstellen doet in het kader van het kapitaalmarktunieproject, maar dat er ook nog veel barrières zijn en het project nog een lange weg te gaan heeft; overwegende dat er meer inzicht nodig is in de barrières voor een geïntegreerde Europese kapitaalmarktunie en mogelijkheden om die te beslechten, om als Nederland een constructieve en proactieve positie in te kunnen nemen in Europees verband; besluit aan een onafhankelijk adviesorgaan, zoals de WRR, de Adviesraad Internationale Vraagstukken of Clingendael, analyse en advies te vragen over welke juridische, praktische en politieke barrières er zijn voor een geïntegreerde Europese kapitaalmarktunie en wat daarvoor mogelijke oplossingen zijn, en daarbij de voor- en nadelen van verschillende oplossingen te benoemen, en dit onderzoek voor de Europese Parlementsverkiezingen van 2024 aan de Kamer aan te leveren,</p>	21501-20, nr. 1935	Nadat het Presidium d.d. 5 april 2023 de vaste commissie voor Financiën had verzocht de uitvoering van de motie ter hand te nemen, heeft deze commissie op 14 september 2023 besloten tot het verlenen van een onderzoeksopdracht aan het Instituut voor Publieke Economie. Dit instituut heeft de in de motie gevraagde analyse uitgevoerd en op 29 januari 2024 het rapport "Naar een Europese kapitaalmarktunie; barrières voor de verdere ontwikkeling van de Europese kapitaalmarkten" uitgebracht (Kamerstuk 21501-07, nr. 2007; <a href="#">Raad voor Economische en Financiële Zaken   Tweede Kamer der Staten-Generaal</a> ). Het rapport is toegelicht in een technische briefing op 6 maart 2024. De commissie heeft de minister van Financiën om een reactie gevraagd. Hiermee is uitvoering gegeven aan de motie.

Motie	Nummer	Stand van zaken
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN SNELLER EN SLOOTWEG (over de Algemene Rekenkamer onderzoek laten doen naar de productiviteitsontwikkeling bij een selectie uitvoeringsorganisaties)</b></p> <p>constaterende dat veel uitvoeringstaken van de overheid in de knel komen vanwege aanhoudende personeelskrapte en dat verhoging van de doelmatigheid een manier kan zijn om dit probleem te verminderen; overwegende dat een analyse van de productiviteitsontwikkeling van de publieke sector tussen 2015 en 2021 een daling van 9% liet zien, met een grote variëteit tussen verschillende uitvoeringsorganisaties die het aannemelijk maakt dat organisaties van elkaar zouden kunnen leren; verzoekt het Presidium aan de Algemene Rekenkamer te vragen onderzoek te doen naar de productiviteitsontwikkeling van een selectie uitvoeringsorganisaties en hierbij specifiek aandacht te besteden aan de oorzaken van verschillen tussen organisaties alsmede aanbevelingen te doen op welke wijze de doelmatigheid van uitvoeringsorganisaties structureel zou kunnen worden verhoogd,</p>	36 360, nr. 6	<p>Dit voorstel is in de commissie voor de Rijksuitgaven uitgewerkt en uiteindelijk op 26 september 2023 middels een brief van het Presidium aan de Kamer voorgelegd, die ermee heeft ingestemd. De Rekenkamer heeft op 20 december 2023 gereageerd op het voorstel (Kamerstuk 36360, nr. 22) en geeft aan het gevraagde onderzoek in twee fasen te zullen uitvoeren:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Een systematische review op basis van bestaande rapportages en studies, op te leveren op de Dag van de publieke dienstverlening in juni 2024;</li> <li>2. Aanvullend onderzoek in afstemming met betrokken uitvoeringsorganisaties, gebaseerd op kennislacunes die worden geïdentificeerd in fase 1. Planning wordt in juni 2024 bekendgemaakt.</li> </ol>
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN VAN DER LEE EN GRINWIS (over het planbureau verzoeken om klimaat integraal mee te nemen in de houdbaarheidsanalyse)</b></p> <p>overwegende dat de Raad van State in zijn advies op de Miljoenennota uitvoerig ingaat op de grote risico's die klimaatverandering met zich meebrengt voor zowel de samenleving als de houdbaarheid van de overheidsfinanciën; overwegende dat de Raad van State aanbeveelt om een veel bredere definitie te hanteren van klimaatuitgaven en -inkomsten en die, net als nu al met vergijzing gebeurt, integraal mee te nemen in de houdbaarheidsanalyses en tevens de mogelijkheid oppert om in het begrotingsbeleid een uitgavenplafond klimaat te introduceren; verzoekt het Presidium het planbureau te verzoeken of het mogelijk is om klimaat integraal mee te nemen in de houdbaarheidsanalyse; verzoekt de regering voor januari 2024 te rapporteren op welke manier een nieuw kabinet klimaat meer terug kan laten komen in begrotingsbeleid en daartoe concrete aanbevelingen te doen,</p>	36 410 IX Nr. 13	<p>Het Presidium heeft op 16 oktober 2023 besloten de commissie voor de Rijksuitgaven te verzoeken een onderzoeksvorstel uit te werken, conform artikel 4 en 6 van de Regeling parlementair en extern onderzoek. In haar procedurevergadering van 26 oktober 2023 heeft de commissie voor de Rijksuitgaven de indieners van de motie (de leden Van der Lee en Grinwis) benoemd in een voorbereidingsgroep die ziet op de nadere uitwerking van de motie. Deze voorbereidingsgroep werkt op dit moment aan een voorstel.</p>

Motie	Nummer	Stand van zaken
<p><b>MOTIE VAN HET LID TIELEN (over bij de IZA-monitoring niet meer dan vijf kernindicatoren formuleren)</b></p> <p>constaterende dat de voortgang van het Integraal Zorgakkoord (IZA) elk kwartaal wordt besproken tijdens een bestuurlijk overleg; constaterende dat een monitoring wordt ontwikkeld om voortgang inzichtelijk te maken en het nadrukkelijk de bedoeling is om hierbij gebruik te maken van bestaande cijfers, zodat er zo weinig mogelijk extra administratieve lasten zijn;</p> <p>overwegende dat overzichtelijke monitoring de betrokken zorgorganisaties én de Kamer meer zicht en grip geeft op de werking van het IZA en diens effectiviteit, veiligheid, doelmatigheid en arbeidsurenbesparing;</p> <p>verzoekt de regering bij het maken en publiceren van de IZA-monitoring niet meer dan vijf kernindicatoren te formuleren;</p> <p>spreekt uit dat de Kamer in aanvulling daarop elk halfjaar een gesprek, hoorzitting of briefing organiseert met zorgprofessionals en -bestuurders uit de praktijk om daadwerkelijk voeling te krijgen met de realiteit achter de cijfers van de kernindicatoren,</p>	31765, nr. 820	<p>Het Presidium heeft op 21 december 2023 besloten de commissie VWS te verzoeken de uitvoering van deze motie ter hand te nemen. De commissie heeft tijdens de procedurevergadering van 17 januari 2024 besloten om een voorbereidingsgroep (bestaande uit de leden Tielen en Paulusma) de uitvoering van de motie verder uit te laten werken.</p>
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN INGE VAN DIJK EN OMTZIGT (over een tijdelijke commissie instellen voor de herziening van het belasting- en toeslagenstelsel)</b></p> <p>overwegende dat ons huidige belasting- en toeslagenstelsel fundamenteel herzien moet worden; overwegende dat zo'n herziening jaren duurt, en daardoor meerdere kabinetsperiodes zal beslaan; overwegende dat daarom brede politieke overeenstemming nodig is over een robuuste basis voor herziening en een stip aan de horizon; verzoekt het Presidium een tijdelijke commissie in te stellen voor de herziening van het belasting- en toeslagenstelsel,</p>	36418, nr. 78	<p>Het Presidium heeft de motie bij brief van 21 december 2023 doorgeleid aan de vaste commissie voor Financiën, waarbij onder meer vragen zijn gesteld over afbakening van bevoegdheden, verantwoordelijkheden en activiteiten van de door de motie beoogde tijdelijke commissie ten opzichte van andere commissies. De vaste commissie voor Financiën heeft in haar procedurevergadering van 25 januari 2024 besloten tot de instelling van een voorbereidingsgroep, die is verzocht een voorstel voor de beantwoording van de brief van het Presidium te doen. Deze voorbereidingsgroep heeft inmiddels haar eerste vergadering gehad en bereidt een reactie op de brief van het Presidium voor.</p>

Motie	Nummer	Stand van zaken
<p><b>MOTIE VAN OMTZIGT C.S. (over het instellen van een tijdelijke commissie voor grondrechten en constitutionele toetsing)</b></p> <p>constaterende dat de leden Taverne (VVD) en Van der Staaij (SGP) in 2017 voorgesteld hebben om een Algemene Commissie voor Constitutionele Zaken in te stellen en dat dit toen niet gedaan is omdat constitutionele toetsing ook in de commissie kan plaatsvinden,</p> <p>van mening dat constitutionele toetsing van wet- en regelgeving en verdragen sindsdien onvoldoende is opgepakt,</p> <p>besluit voor de duur van deze parlementaire periode een tijdelijke commissie voor grondrechten en constitutionele toetsing in te stellen op basis van artikel 7.2 van het Reglement van Orde,</p> <p>en verzoekt het presidium daartoe een werkgroep in te stellen die binnen vier weken een voorstel doet over de werkwijze en taakafbakening van deze commissie,</p>	<p>36471, nr.8</p>	<p>Het presidium heeft op 21 december 2023 de commissie Binnenlandse Zaken verzocht tot het doen van een voorstel voor de uitvoering van deze motie.</p> <p>In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van 25 januari 2024 is besloten het Presidium te verzoeken een werkgroep in te stellen teneinde te komen tot een instellingsbesluit voor de tijdelijke commissie grondrechten en constitutionele toetsing en daarbij rekening te houden met de door de commissie voor Binnenlandse Zaken van belang geachte aspecten taakafbakening, verhouding tot andere Kamercommissies, samenstelling en ambtelijke ondersteuning, adviesrol externe deskundigen en verhouding tot de Raad van State.</p> <p>Het Presidium heeft op 7 februari 2024 besloten een werkgroep in te stellen teneinde te komen tot een instellingsbesluit voor de tijdelijke commissie grondrechten en constitutionele toetsing, en daarbij rekening te houden met de door de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van belang geachte aspecten. In de werkgroep nemen zitting de leden Chakor, Ellian, Palmen, Keijzer, Van Nispen en Koekkoek.</p>

# Lopende moties aan het Presidium uit voorgaande jaren

2022

Motie	Nummer	Stand van zaken
<p><b>MOTIE VAN DE LEDEN AZARKAN EN VAN BAARLE (over een verzoek tot technische assistentie neerleggen bij de secretaris-generaal van de Raad van Europa)</b></p> <p>constaterende dat de regering voornemens is om de Wet financiering politieke partijen (Wfpp) over te laten gaan in de Wet politieke partijen (Wpp);</p> <p>constaterende dat GRECO het overleg binnen de Raad van Europa is om toe te zien op de naleving van de anticorruptienormen van de organisatie;</p> <p>constaterende dat de evaluatiewet van de Wfpp voortkomt uit onder andere de (kritische) rapporten en aanbevelingen van GRECO;</p> <p>constaterende dat GRECO in beginsel geen afzonderlijke wetgeving beoordeelt of evalueert;</p> <p>van mening dat het wenselijk is dat de nieuwe Wpp wordt getoetst op de anticorruptienormen van de Raad van Europa;</p> <p>constaterende dat er via de Raad van Europa technische assistentie kan worden verleend voor het beoordelen van wetten en wetsvoorstellen op de anti-corruptienormen van de Raad van Europa;</p> <p>constaterende dat dit verzoek kan worden gedaan door de Kamervoorzitter;</p> <p>verzoekt de Kamervoorzitter een verzoek tot technische assistentie neer te leggen bij de secretaris-generaal van de Raad van Europa, inhoudende het toetsen van de Wpp op de anticorruptiestandaarden van de Raad van Europa en de aanbevelingen van GRECO die eerder aan Nederland zijn gedaan wat betreft partijfinanciering.</p>	35 657, nr.73	<p>Het Presidium heeft op 25 mei 2022 ingestemd met het voorstel dat de Kamervoorzitter na ontvangst van het wetsvoorstel Wet op de Politieke Partijen (Wpp) namens de Kamer een verzoek indient bij de Raad van Europa om technische assistentie. De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties heeft de Wpp in de zomer van 2023 in consultatie gebracht. De minister heeft aangegeven het wetsvoorstel zo snel mogelijk aanhangig te maken bij de Raad van State ter advies.</p>

Motie	Nummer	Status
<p><b>MOTIE VAN HET LID BROMET (over een papierloos vergadersysteem invoeren)</b></p> <p>constaterende dat in de Tweede Kamer nog veel papier wordt gebruikt;  overwegende dat papierloos werken niet alleen papier bespaart, maar in veel gevallen ook bijdraagt aan efficiënter werken;  overwegende dat de Eerste Kamer, diverse Provinciale Staten, de meeste gemeenteraden en algemene besturen in waterschappen al geruime tijd papierloos werken;  verzoekt het Presidium een vergadersysteem in te voeren, vergelijkbaar met dat bij de andere overheden, zodat ook in de Tweede Kamer papierloos kan worden gewerkt.</p>	36 062, nr.10	<p>Op 5 juli 2022 is door het Presidium aan de Kamer een brief gestuurd met nadere informatie over dit onderwerp (Kamerstuk 36062, nr.14).</p> <p>Op dit moment wordt gewerkt aan een vergaderapp waarin Kamerleden en fractiemedewerkers digitaal zowel plenaire als commissievergaderingen kunnen voorbereiden. De motie wordt gefaseerd uitgevoerd en in een tempo dat past bij het complexe en uitgebreide traject dat moet worden doorlopen. Veiligheid staat hierbij voorop. De lancering van een eerste versie van de vergaderapp vindt naar verwachting eind 2024 plaats</p>
<p><b>GEWIJZIGDE MOTIE VAN HET LID VAN NISPEN (over de Nederlandse sport minder afhankelijk maken van sponsoring door gokbedrijven)</b></p> <p>constaterende dat de Nederlandse sport op dit moment voor haar financiering voor een groot deel afhankelijk is van bijdragen van loterijen en sponsorovereenkomsten met gokbedrijven;  stelt de Kamer voor om de Nederlandse Sportraad om advies te vragen over de vraag of en zo ja hoe de Nederlandse sport, zonder dat dit leidt tot een verlaging van het budget, minder afhankelijk kan worden van opbrengsten uit kansspelen en van sponsoring van gokbedrijven.</p>	35 983, nr. 13	<p>De Kamer heeft de Nederlandse Sportraad op 28 juni 2022 verzocht advies te geven. De Nederlandse Sportraad heeft aangegeven dat de adviesvraag van de motie deels wordt meegenomen in het advies van de Nederlandse Sportraad over organisatie en financiering van de topsport. Er is in oktober 2023 een kwalitatieve analyse ter voorbereiding op dit advies gepubliceerd. Het (eind) advies verschijnt naar verwachting in het voorjaar 2024.</p>

Motie	Nummer	Status
<p><b>MOTIE VAN DER MOLEN (digitaal geheugen bij RvO)</b></p> <p>constaterende dat kennis over concrete toepassing van het Reglement van Orde van belang is voor het goed functioneren van de Kamer;</p> <p>overwegende dat het wenselijk is de toepassing van het Reglement van Orde, waaronder precedentes, digitaal en publiek toegankelijk vast te leggen; overwegende dat de beschikbare kennis bij een breed publiek kan bijdragen aan beter inzicht in en begrip voor parlementaire procedures en gebruiken;</p> <p>verzoekt het presidium, de mogelijkheden te onderzoeken van een digitaal geheugen bij het Reglement van Orde, en de Kamer daarover bij de Raming voor 2022 te informeren,</p>	35322, nr. 42	<p>Het Presidium heeft de Commissie voor de Werkwijze gevraagd de uitvoering van de motie ter hand te nemen bij brief van 28 april 2021. De commissie heeft een advies uitgebracht aan het Presidium.</p> <p>Het Presidium heeft het voorstel van de commissie besproken op 26 januari 2022 en heeft ingestemd met het advies van de Commissie voor de Werkwijze om een basisversie van het digitale geheugen bij het Reglement van Orde verder uit te laten werken.</p> <p>De basisversie van het digitaal geheugen bij het RvO wordt op dit moment klaargemaakt voor publicatie op de website van de Tweede Kamer.</p>
<p><b>MOTIE BELHAJ (reis naar Srebrenica)</b></p> <p>constaterende dat het kabinet aanbeveling 6 van de commissie-Borstlap overneemt, die voorstelt om terugkeerreizen naar Srebrenica te organiseren en te faciliteren voor Dutchbat III-veteranen en hun thuisfront die daaraan behoefte hebben; constaterende dat Dutchbat III-veteranen een brede teleurstelling hebben ervaren ten opzichte van de politiek en de overheid; overwegende dat de vaste commissie voor Defensie politiek te allen tijde betrokken is bij inzet van militairen en evaluatie van missies en het daarom van toegevoegde waarde kan zijn voor de Dutchbat III-veteranen die betrokkenheid meer direct te tonen en meer in dialoog te gaan wanneer dit wenselijk is voor de Dutchbat III-veteranen;</p> <p>sprekt uit dat de Kamer open staat voor dialoog met de Dutchbat III-veteranen;</p> <p>sprekt uit dat de vaste commissie voor Defensie een eigen reis naar Srebrenica organiseert en tevens in overleg met vertegenwoordigers van de Dutchbat III-veteranen treedt, zodat indien men dit waardeert een aantal Dutchbat III-veteranen deel kunnen nemen aan deze reis in het verlengde van het aangaan van de dialoog met politici.</p>	26122, nr. 51	<p>Het Presidium heeft in de vergadering van 15 september 2021 de commissie Defensie gevraagd de uitvoering van deze motie ter hand te nemen.</p> <p>In de procedurevergadering van 1 februari 2024 heeft de commissie Defensie in nieuwe samenstelling besloten een reis naar Srebrenica te plannen in het meireces 2025.</p>